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Вступ. Розширення арсеналу офіційних лікарських рослин та створення на 

їх основі фітопрепаратів з різнобічною фармакологічною дією є актуальною 

проблемою сучасної фармації. 

Останніми роками збільшується попит на оригінальні фітопродукти, чим 

пояснюється інтерес до рижію, як потенційного джерела біологічно активних 

сполук. Він також привертає увагу завдяки своїй невибагливості, скоростиглості, 

стабільній врожайності, холодо- та засухостійкості, великій пластичності, 

оскільки легко пристосовується до різних ґрунтово-кліматичних умов, що 

особливо актуально в умовах зміни планетарного клімату, що вказує на значні 

перспективи його культивування в Україні [4]. 

Рижій дикий (Саmelina sylvestris WALLR.) - однорічна рослина з родини 

капустяних (Вrassicaceae), яка має довге тонке стебло, дрібні, ланцетні, на 

коротких черешках, цілокраї листки, блідо-жовті квітки та грушовидні стручки 

в рихлих кистях [1]. 

Аналіз даних народної медицини показує, що види роду рижій знаходять 

широке застосування при лікуванні гастритів, колітів, ентероколітів, виразки 

шлунку і дванадцятипалої кишки, жовчнокам'яної хвороби, холециститів, 

гепатитів, жирової дистрофії, а також для лікування та профілактики цукрового 

діабету [3]. 

Рижієву олію рекомендують при порушенні ліпідного обміну, 

захворюваннях серцево-судинної системи, для лікування та профілактики 

атеросклерозу [3]. 

Народна медицина застосовує види роду рижій для зниження рівня 

холестерину, нормалізації артеріального тиску, стимуляції синтезу жирних 

кислот в печінці та зміцнення стінок судин і підвищення їх еластичності [1]. 

Відомо, що жирна олія рижію містить вітаміни, мінерали, амінокислоти, 

жирні та органічні кислоти, фосфоліпіди, фітостероли [2]. 
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Рижій дикий (Саmelina sylvestris WALLR) широко застосовується в 

народній медицині, має перспективи культивування в Україні, але хімічний 

склад насіння та жирної олії досліджено недостатньо, тому його вивчення є 

актуальним. 

Мета дослідження - визначення кількісного та якісного вмісту летких 

сполук та жирних кислот в сировині рижію дикого (Саmelina sylvestris WALLR.). 

Матеріали та методи. Объектом дослідження є насіння рижію дикого, 

зібране в період повного дозрівання. 

Вміст летких і ліпофільних сполук в насінні рижію дикого визначали 

хромато-мас-спектрометричним методом. Визначення проводили за допомогою 

хроматографа Аgilent Technologies 6890 з мас-спектрометричним детектором 

5973. Хроматографічна колонка – капілярна DB-5 з внутрішнім діаметром 0,25 

мм і 30 м завдовжки. Швидкість введення проби – 1,2 мл/хв. Швидкість газу – 

носія (гелій) – 1,2 мл/хв. Температура нагрівача введення проби – 250°С. 

Температура термостата - програмована від 50°С до 320°С зі швидкістю 4°/хв. 

Для кількісних розрахунків використовували метод внутрішнього стандарту. 

Результати та їх обговорення. Методом хромато-масс-спектрометрії 

встановлено якісний склад та кільксний вміст летких сполук та жирних кислот 

насіння рижію дикого. 

Виявлено високий вміст: лінолевої (141119,84 мг/кг), пальмітинової 

(11682,62 мг/кг), ейкоз-11-єнової (9434,52 мг/кг), ліноленової (8683,13 мг/кг), 

олеїнової (7546,63 мг/кг), докоз-11-єнової (2244,26 мг/кг) кислоти. В менших 

кількостях ідентифіковано: лауринову (17,15 мг/кг), гептадеканову (14,56 мг/кг), 

капронову (9,47 мг/кг) кислоти. 

Серед летких сполук визначено найбільший вміст: сквалену (168,45 мг/кг) 

тетрадеканалю (23,04 мг/кг) нонакозану (16,82 мг/кг), нерілацетону (13,35 мг/кг), 

β-іонону (11,46 мг/кг), 3,7,11-триметилдодекан-1-олу (11.18 мг/кг), додеканалю 

(9,09 мг/кг), камфори (8,34 мг/кг), каріофіленоксиду (7,85 мг/кг), евгенолу (7,65 

мг/кг). 

Висновки. Хромато-мас-спектрометричним методом в насінні рижію 

дикого іидентифіковано 45 летких сполук та 17 жирних кислот. 

Серед летких сполук виявлено найбільший вміст: сквалену, 

тетрадеканалю, нонакозану, нерілацетон, β-іонону, 3,7,11-триметилдодекан-1-

олу, додеканалю, камфори, каріофіленоксиду, евгенолу. 

У складі жирних кислот домінують лінолева, пальмітинова, ейкоз-11-

єнова, ліноленова та олеїнова. 

Одержані данні вказують на особливу цінність олії рижію дикого як 

джерела летких сполук та жирних кислот і дають підставу планувати подальше 

його вивчення з метою одержання перспективних лікарських засобів. 
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Вступ. Захворювання печінки за ростом поширеності та складністю 

ведення виходять на одне з перших місць серед гастроентерологічних 

захворювань (10-45% - особи працездатного віку у розвинених країнах). При 

захворюваннях печінки мембрани гепатоцитів та їх органели завжди зазнають 

ушкоджень. Це призводить до зміни активності мембрано-зв’язаних ферментів 

та рецепторних систем, порушення метаболічної функції клітин, зниження 

інтенсивності регенерації печінки, що було продемонстровано в експериментах 

in vitro та in vivo [1-3]. Молекулою, яка домінує кількісно і якісно в есенціальних 

фосфоліпідах (ЕФЛ), є 1,2-ди-лінолеоїл-фосфатидилхолін (ДЛФХ). Високий 

рівень ДЛФХ є головною відмінністю між ЕФЛ і типовими фосфоліпідами, які 

надходять з їжею або синтезуються в організмі.  

Матеріали та методи. Діагноз був верифікований за допомогою 

лабораторно-інструментальних методів обстеження (ультразвукове дослідження 

органів черевної порожнини, еластографія, стеатометрія,  біохімічні маркери 

крові). Тяжкість запального процесу в печінці оцінювали за активністю АЛТ 

(мінімальна - підвищення до 3 норм; помірно виражена - від 3 до 5 норм; 

виражена - більше ніж 5 норм; наявність холестатичного синдрому - за рівнем 

лужної фосфатази (ЛФ), γ-глутамілтранспептидази (ГГТП) та білірубіну; 

імунозапального синдрому - за показниками тимолової проби та загального 

білка. Оцінку ступеня стеатозу печінки проводили за результатами стеатометрії 

виконували за шкалою САР, запропонованою M. Sasso et al., яка валідизована з 

морфологічною шкалою: S0 відповідала ступеню «норма» (частка гепатоцитів із 

жиром становить від 0 до 5 %): від 1,0 до 2,19 дБ/см, S1 - легкому ступеню 

стеатозу (частка гепатоцитів із жиром - від 5,1 до 33 %): від 2,20 до 2,29 дБ/см, 

S2 - помірному ступеню стеатозу (частка гепатоцитів із жиром - від 33,1 до 66 

%): від 2,30 до 2,90 дБ/см, S3 - тяжкому ступеню стеатозу (частка гепатоцитів із 

жиром - понад 66 %): > 2,90 дБ/см.  
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